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ВСТУП 

 

Актуальність теми. «Ми маємо справу з вельми відважним й 

майстерним противником і, дозвольте сказати це в розпал війни, з великим 

генералом...» – відкрито заявив У. Черчіль в Нижній палаті громад в січні 

1942 р. Величезна кількість наукових праць присвячена дослідженню генерал-

фельдмаршалів вермахту у Другій світовій війні ніяким чином не спростовує 

цієї думки. Е. Роммель був одним з найславетніших генерал-фельдмаршалів 

нацистської Німеччини, котрий здобув величезну повагу як серед своїх 

офіцерів і солдатів, так і серед вояків противника. 

На сьогодні лише невелика частина новітньої історії є детально 

опрацьована українськими істориками. Стало вже загальною темою говорити 

про те, як західна та східна науки випереджають вітчизняну. За період 

незалежності України значно розширився інформаційний кругозір в наслідок 

Інтернет-ресурсів, книгообміну, видання перекладених книг. Проте, як і колись, 

більшість архівосховищ західних держав залишаються для вітчизняних 

дослідників недосяжними. Спільна радянська історія, втілена в архівних 

документах, монополізована Російською Федерацією, а рівень відкритості і 

доступ до них коливається залежно від політичної кон’юнктури і взаємин з тим 

чи іншим урядом України. Наближенню нас до розуміння реального 

співвідношення сил, стратегії й тактики протистояння на фронтах Другої 

світової війни, рівня розвитку військового мистецтва, глибинних причин 

успіхів і втрат учасників бойових дій сприятиме критичне осмислення праць 

колишніх німецьких полководців, серед них Е. Роммеля. 

Феноменального успіху та світової слави генерал-фельдмаршал Третього 

Райху здобув за часів командування німецько-італійськими військами в 

Північно-Африканській кампанії, яка проводилася британськими об’єднаними 

силами союзників та військами Італії й Німеччини на території північно-

африканських країн. Саме там він отримав імідж одного з найдосвідченіших 

воєначальників у світовій історії з ведення бойових дій в умовах пустелі, 
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оскільки військові кампанії тривали на гігантському просторі майже від 

Суецького каналу до узбережжя Атлантичного океану. Він був тактичним 

генієм. Його особисте лідерство і здатність імпровізувати на полі бою з 

мінімальними ресурсами були зразковими. 

На жаль, в українській історіографії ця тема не вивчалася. Тому зроблено 

спробу реконструювати цілісну картину Північно-Африканської кампанії 

німецько-італійської армії під проводом Е. Роммеля та наповнити 

словосполучення «Лис пустелі» новим змістом, або спонукати відмовитися від 

нього як застиглого ідеологічного постулату. 

Об’єктом дослідження є воєнні дії у Північній Африці, як складової 

Другої світової війни в 1940-1943 рр.  

Предметом дослідження є Північно-Африканська кампанія Е. Роммеля 

1941-1943 рр. 

Хронологічні межі роботи обіймають період життя Е. Роммеля від 

народження (15 листопада 1891 р.) до його смерті (14 жовтня 1944 р.).  

Географічні межі дослідження охоплюють території Центральної та 

Західної Європи, й Північної Африки. 

Мета роботи: на основі дослідження джерел й аналізу доробку вітчизняних 

і зарубіжних істориків висвітлити перебіг Північно-Африканської кампанії 

німецько-італійських військ та роль у них Е. Роммеля. 

Для реалізації мети поставлено такі завдання: 

 проаналізувати історіографію проблеми та джерельну базу її 

дослідження;  

 висвітлити початок військової кар’єри Е. Роммеля та його участь у 

французькій кампанії 1940 р; 

 з’ясувати складові успіху воєнних дій Африканського корпусу 

упродовж лютого-квітня 1941 р. та причини невдалої битви Е. Роммеля за 

Тобрук (квітень-травень 1941р.); 

 вияснити перебіг операції «Крусайдер» та її наслідки 
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 показати роль військового мистецтва Е. Роммеля у перемогах 

першої половини 1942 р. і захопленні стратегічного форпосту в Північній 

Африці – Тобрука; 

 розкрити причини невдач армії «Африка», а відтак перелому у 

воєнних діях на користь Великої Британії.  

 окреслити основні віхи життя і діяльності Е. Роммеля в останній 

період його життя.  

Елементи наукової новизни дослідження: була здійснена перша спроба 

в українській історіографії комплексної реконструкції Північно-Африканської 

кампанії та ролі в ній особистості Е. Роммеля.  

Практичне значення роботи визначається можливістю використання 

фактологічного матеріалу та результатів дослідження викладачами ЗВО у 

розробці лекцій з Другої світової війни, а також студентами у підготовці до 

семінарських занять, написанні рефератів, курсових та дипломних робіт.  

Апробація роботи. Основні положення та висновки роботи було 

заслухано на засіданні кафедри всесвітньої історії (13 листопада 2019 р.). 

Окремі аспекти дослідження викладено у виступі під час звітної студентської 

конференції 24 квітня 2019 р. 

Публікації. За результатами дослідження було здійснено дві публікації. 

Капітуляція Тобрука – найвизначніша перемога генерала-фельдмаршала 

Е. Роммеля / Збірник наукових праць студентів та магістрантів Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Oгієнка. Кам’янець-

Подільський: Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана 

Огієнка, 2019. Вип. 13. Особливості ведення військових дій Африканського 

корпусу генерала-фельдмаршала Е. Роммеля в Північній Африці у 1941-1942 

рр. / Наукові праці студентів і магістрантів історичного факультету Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка / [ред. кол.: С. А. 

Копилов (відп. ред.) та ін.] Кам’янець-Подільський: Кам’янець-Подільський 

національний університет імені Івана Огієнка, 2019. Вип. 16. 
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Структура роботи. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, 

підрозділів, висновків, списку використаних джерел та літератури (131 

найменування). 

Загальний обсяг роботи – 113 сторінок.  
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ВИСНОВКИ 

Всебічне дослідження теми дозволило зробити наступні висновки: 

1. Аналіз історіографії з даної теми засвідчив, що наявний на сьогодні 

доробок варто згрупувати у два блоки: українська та зарубіжна історіографія. 

Вони мають різну наукову цінність. Доступним залишається великий масив 

літератури про військову кар’єру фельдмаршала Е. Роммеля, проте за період 

незалежності України ця тема ще майже не висвітлювалася.  

2. Достатньо репрезентативною є також джерельна база, що включає в 

себе широке коло джерел, різних за своїм змістом, інформаційній цінності, 

походженню і формі, які можна поділити на три групи: джерела офіційного та 

особового походження, і художня література, на основі опублікованих 

документів. Існуюча база забезпечує розв’язання дослідницьких завдань. 

3. Ервін Роммель зростав у сім’ї вчителя. В юнацькому віці він 

цікавився інженерією. Із досягненням повноліття вступив до 124-о піхотного 

полку, пройшов курси загальновійськової підготовки у званні унтер-офіцера й 

вступив до офіцерської школи в Данцигу. Під час навчання сформувалися 

основні риси характеру, необхідні для офіцера: витривалість, ерудиція, 

твердість характеру й виняткове почуття обов’язку. Після закінчення училища 

повернувся до Данцига, де служив полковим офіцером. Із початком Першої 

світової війни почалася військова кар’єра молодого офіцера. Участь у 

жорстоких боях Західного фронту перетворила молодого лейтенанта в 

першокласного воїна. Військова кар’єра почалася з участі його 124-го 

піхотного полку, в атаці під Верденом. За хоробрість у боях отримав нагороду – 

Залізний хрест ІІ-го ступеня, а згодом й І-го ступеня. У жовтні 1915 р. його 

направили до Вюртембергського гірського батальйону, де готував стрілецькі 

роти для румунського походу, в якому взяв участь. Італійський похід в 1917 р. 

став черговим випробовуванням. Найважчі гірські баталії загартували характер 

та зміцнили дух. Найбільшої перемоги йому вдалося отримати при взятті 

важливого стратегічного пункту – г. Матажур 10 грудня 1917 р., за своє 
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військове мистецтво нагороджується орденом «За заслуги «Pour le Mérite»» й 

отримує звання гауптана  

4. Після закінчення Першої світової війни 10 років командував 

штутгартським стрілецьким підрозділом в піхотному полку; ще 4 роки був 

інструктором у Дрезденській піхотній школі. У жовтні 1937 р. призначається 

командиром Головної квартири А. Гітлера, котрого обожнював. Підтримував 

його задум домогтися відродження «Великої Німеччини». Під час війни з 

Польщею Е. Роммель отримав можливість вивчити тактику бліцкригу. Оскільки 

фюрер надав йому танкову дивізію, то занурився у вивчення теорії й практики 

танкових боїв. Під час нападу на Францію командував 7-ою танковою дивізією. 

Тактика бліцригу повністю себе виправдала, маневреність та хитрість стали 

запорукою його успіхів. Він просувався настільки швидко, що про його дивізію 

говорили як про «дивізію-привід». 20 червня 1940 р. він захопив 

найважливіший порт Франції – Шербур. 

5. За наказом А. Гітлера Е. Роммель прибув у Північну Африку для 

порятунку італійських військ у лютому 1941 р. Перші військові дії увінчалися 

успіхом для німецько-італійських військ. Маючи у складі корпусу лише 

незначну кількість військ зумів обманути противника щодо їх реальної 

чисельності та завдяки наполегливості, хитрощів, маневровості та швидкому 

наступу протягом кількох тижнів відвоював території, які Велика Британія 

захоплювала три місяці. Намагаючись скористатися сприятливою ситуацією, 

Е. Роммель почав готуватися до важливої операції, яка тривала з 13 квітня, 

основною метою якої було володіння одним з найважливіших стратегічних 

об’єктів – міста-фортеці Тобрука. Проте, через нестачу військ, сильну оборону 

фортеці та поспішність рішень призвело до припинення атаки міста та 

перетворення в облогу. Потягом літа 1941 р. доля «усміхнулася» йому: 

спромігся не тільки відбити британські наступи під кодовими назвами «Бревіті» 

та «Беттлікс» але і розгромити їх. Успіху було досягнуто дякуючи унікальній 

тактиці та високій професійній підготовці вояків.  
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6. Встановлено, що під час операції «Крусейдер» («Зимова битва») 

Е. Роммелем була допущена стратегічна помилка: в той час, коли намагався 

знищити піхотні підрозділи англійців на єгипетському кордоні, союзники 

обійшли його укріплені позиції та спрямували свої сили на Тобрук. Здобувши 

незначних тактичних успіхів, для збереження вцілілих сил він відступив до 

Ель-Агейла, залишивши Киренаїку.  

7. Упродовж зими-весни 1942 р. Е. Роммель відновив свої сили та 

повернув частину захоплених противником територій. Наступною операцією, 

яка мала змінити хід подій в Північній Африці, стала битва за Тобрук. З 26 

травня по 21 червня 1942 р. тривали бої німецько-італійських частин армії 

«Африка» проти британських сил під командуванням Н. Річі, що завершилася 

перемогою Е. Роммеля. За цей успіх А. Гітлер присвоїв йому звання генерала-

фельдмаршала. «Лис пустелі» отримав світове визнання. Одначе позбавлений 

доставок продовольства, нафти, танкових та піхотних підкріплень, був не в 

змозі розбити відступаючу до Єгипту англійську армію, а його наступ був 

зупинений битвою під Ель-Аламейном. Маючи лише три дивізії, бойова сила 

яких не була стабільною, Е. Роммель спромігся тримати британську армію в 

напруженні 18 місяців.  

8. Під час кампанії літа-осені 1942 р. «Лис пустелі» уже думав не про 

перемогу, а про те, як врятувати своїх солдатів та звести на мінімум втрати. 

Маятник здійснив останній смертоносний помах. Перелом у Африці на користь 

Англії став важливим фактором впливу на хід Другої світової війни.  

9. Війна в Північній Африці закінчилась у травні 1943 р. капітуляцією 

німецьких військ, внаслідок якої Е. Роммель втратив прихильність фюрера, 

котрий все ж доручив йому зупинити висадку американських й англійських 

військ у північній Франції. Битву за Нормандію влітку 1944 р. було програно у 

зв’язку з нестачею сил. До повного знищення Третього Райху залишилось 

менше року. Цю кризову ситуацію фельдмаршал усвідомлював, тому таємно 

підтримав учасників змови з метою добитися підписання договору з 

противниками. Після невдалого замаху на життя А. Гітлера розслідування 
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гестапівців СС виявило його причетність до змови. Можливо, через його 

особливі стосунки з фюрером, йому дозволили покінчити із собою, а відтак 

уникнути суду і захистити сім’ю. 14 жовтня він отруїв себе, а 18 жовтня був 

похований з усіма почестями в м. Ульм. Е. Роммель був одним з 

найпопулярніших воєначальників Другої світової війни, чию майстерність й 

професіоналізм високо цінували навіть його противники. У всіх військових 

операціях йому вдавалося перехитрити противників здатністю відчувати слабке 

місце. Будучи полководцем сформував власний стиль управління та показав 

відмінне стратегічне бачення ситуації. Ведення ним бойових дій відповідало 

новим вимогам бронетанкової війни. Геніальний солдат, відданий чоловік і 

гордий батько; розумний, інстинктивний, хоробрий, співчутливий, егоїстичний 

та зарозумілий – всі ці якості в результаті підняли до висот геніального 

фельдмаршала маневреності та бліцкригу. 
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